

全力推动提质降本增效 提升全产业链竞争力

编者按

集团公司工作会议要求,要以提质降本增效为主线,坚决打好生产经营攻坚战。中国石化各企业深刻领悟习近平总书记视察胜利油田、九江石化重要指示精神,认真贯彻落实集团公司工作会议部署要求,抓优化、拓市场、降成本,提升全产业链竞争力和创效水平。本期邀请4家企业的领导干部,结合实际谈如何推动提质降本增效,加快推进高质量发展,敬请关注。

领导干部论坛
贯彻落实集团公司工作会议精神



蒋德军

炼化工程集团全面贯彻落实集团公司工作会议精神,深入实施高质量发展行动,以“高水平支撑集团公司主业转型发展、高标准引领工程行业新型工业化”为己任,全力优存量、谋增量、强基础、防风险,坚决打好降本提质增效组合拳。

深入实施高质量发展行动,以“高水平支撑集团公司主业转型发展、高标准引领工程行业新型工业化”为己任,全力优存量、谋增量、强基础、防风险,坚决打好降本提质增效组合拳。



董贤勇

今年以来,天然气行业发展的不确定性和风险挑战明显增加。天然气分公司认真贯彻落实集团公司工作会议部署,积极应对市场形势变化,紧扣“经营创效攻坚年”工作主线,充分发挥全产业链运营优势,不断优化经营策略,加强成本管控,构建“三位一体”价值创造矩阵,推动经营质效稳步提升。

积极应对市场形势变化,紧扣“经营创效攻坚年”工作主线,充分发挥全产业链运营优势,不断优化经营策略,加强成本管控,构建“三位一体”价值创造矩阵,推动经营质效稳步提升。



焦阳

催化剂公司深入贯彻落实集团公司工作会议精神,聚焦“成果转化平台、经营责任主体”功能定位,扛稳“助推技术进步、助力提质增效、做强产业发展”核心职责,推动“四链”深度融合,聚焦价值创造全链条,对内抓优化、促改革,对外拓市场、谋发展,不断增强核心功能、提升核心竞争力,在集团公司巩固拓展“第一增长曲线”、加快开辟“第二增长曲线”的征程中充分发挥催化剂“芯片”作用,奋力开创建设世界一流专业领军企业新局面。

扛稳“助推技术进步、助力提质增效、做强产业发展”核心职责,不断增强核心功能、提升核心竞争力,充分发挥催化剂“芯片”作用,奋力开创建设世界一流专业领军企业新局面。



贾益群

共享服务公司认真学习贯彻集团公司工作会议精神,聚焦“服务支持集团战略和企业高质量发展”主责主业,坚持价值引领,持续推动业务提质、服务提效、数转智改、品牌升级,着力打造中国石化新经济领域重要名片。

聚焦“服务支持集团战略和企业高质量发展”主责主业,坚持价值引领,持续推动业务提质、服务提效、数转智改、品牌升级,创新实施“大共享”,打造中国石化新经济领域重要名片。

加快转型发展 高标准引领工程行业新型工业化

单和机械设备租赁指导清单“两清单”应用,规范专业分包工程的计量和计价标准,促进设备资源共享和优化配置。推动战略分包商培育,设计采购施工一体化协同。推动境外低成本中心建设和本土化能力建设,通过设立采购、吊装运输、通用施工设备、脚手架周转材料和人力资源等五大资源配置中心,以资源本土化推动降本增效。

数智赋能,提质升级,打造新型工业化标杆。坚持统筹把握质的有效提升和量的合理增长,在稳住量的基本盘的同时,向创新求质、向精益管理求质、向新赛道求质,力争实现质的有效提升和量的合理增长有机统一。从源头把控合同风险。对客户资信、投标报价评审、合同条款审查等进行系统化管控,充分识别评估合同风险,避免“掉坑”和“踩雷”,坚决守住底线和红线,以高质量合同条款为项目执行创造有利条件。积极引领工程行业新型工业化。大力推行

自动焊应用,实现焊接机器人在储罐、管道、钢结构焊接等多场景工业化应用,提升项目建设工效和质量。开展人工智能设计课题研究,探索由传统设计向生成式设计转变。加大工厂预制推广力度,在降低施工安全风险的同时,大幅缩短工期。有序推进班组安全标准化示范建设,强势推动口袋书的有效应用,建立全员岗位练兵和业务竞赛机制,持续推动基层安全员和各专业质检员业务能力提升。持续推动班长和分包商三类关键管理人员持证上岗,确保战略分包商培训全覆盖。加强过程管控,提高核算质量,加大考核力度,严控合同资产,确保财务指标处在行业领先水平。

技术先导,协同增效,提升全要素生产率。始终坚持价值深耕,持续优化产业布局与资源配置,通过技术创新、管理升级和数字化转型,加速新旧动能转换,不断提升全要素生产率、科技成果转化率,走内涵式、集约型发展道路。坚

持创新驱动,打造未来竞争力。主动融入国家和集团公司科技创新体系,全力推进所承担的国家级课题、中国石化“十条龙”科技攻关项目和集团公司重大专项,不断提升科研创新能力,在中国石化科研体系中发挥更大作用。持续优化海外合同结构,实现由以施工为主转向EPC(设计、采购、施工总承包)为主。积极推动技术+FEED(前端基础设计)、PMC(工程项目管理)等高端、高附加值业务,逐步迈向产业链前端。打造高效、敏捷、成本竞争力突出的一体化的国际采购体系,发挥规模化采购优势,增强供应链韧性。大力推动中国标准、中国制造在境外项目的应用,利用EPC工程项目协同带动中国制造“同船出海”。发挥财务价值管理作用,提升资产运行效率和效益。优化境内外存量资金长期配置,努力实现现金创效;加快推进无效无效资产盘活,努力实现盘活创效。

(作者为炼化工程集团董事长、党委书记)

发挥一体化优势 推动天然气全产业链提质增效

情况,全力畅通资源外输通道,强化产销协同,实现多产多销、增销增效。在此基础上,进一步提升着眼全球的资源供应保障能力,加强国际化经营,紧盯有利时机做好LNG长期协议优化执行和现货采购,推动进口资源渠道进一步丰富、结构进一步优化。统筹抓好国内第三方资源经营,促进供需平衡与市场变化协调应对,以更加合理的资源结构提升资源创效水平。

创新经营策略,提升价值创造能力。充分发挥市场龙头带动作用和全产业链运营优势,全力挖掘效益增长点,努力实现每一立方米天然气价值最大化。管道气在延续三类合同的基础上,持续优化营销策略,提前锁定优质用户、潜力市场,不断推动气液比例合理优化。进一步发挥储气调峰优势,科学制订供暖季、迎峰度夏保供方案和运行计划,在展现调峰资源价值的同时,全力以赴做好天然气保供工作。转变终端市场开发模式,强化市场销售与终端开发

协同,加大大型城市燃气、工业直供项目合资合作、增资入股力度,稳步推进燃气发电、分布式能源等项目,全力提升终端创效能力。主动深入市场、贴近客户,精准掌握客户需求,全方位提升客户服务水平。树立“服务就是竞争力”的观念,实施“技术+服务+市场”策略,强化“一站式”服务、综合服务,为客户创造更多价值。

强化联动配合,推动天然气全产业链协同发展。强化一体化意识,深挖一体化潜力,加大大力推进LNG直供、国际化经营、融合发展等工作,锻造更加坚韧强劲的石化天然气产业链、价值链。统筹用好内外部接收站、LNG液化工厂的供应加工能力,做好资源供给保障。进一步深化与销售公司、燃料油公司合作,运用“石化气-石化运-石化用”工作模式,积极扩大LNG加注网络,提升市场占有率。充分利用集团公司一体化运营优势和自有储运设施能力,采用“就近分卸”方式完成海外LNG资源卸载,

设立国内最大单体LNG保税仓库,进一步增强天然气资源全球配置能力,降低供应及周转成本,推动多元化开放创效、多业态融合发展。

深入挖潜降本,促进全流程提质增效。牢固树立过紧日子思想,落实“一切成本皆可降”要求,全力开源节流、挖潜增收,推动降本增效工作取得新成效。发挥预算牵引作用,进一步梳理降本控费短板,不断优化预算方案,科学设置指标并动态优化,推动指标及时分解。狠抓成本优化压降,深入剖析成本结构,压减重点费用科目,进一步加大关键业务流程优化力度,减少非必要支出,确保完成压降目标任务。努力提高自有储运设施负荷,突出抓好资产管理,加强装置成本核算,降低能耗支出,有效实现降本。充分利用国家管网公司设施和“储气无忧”“气液通”等产品,优化管输路径,降低管输成本。

(作者为天然气分公司代表、党委书记)

发挥催化剂“芯片”作用 加快推进高质量发展

结,完善催化剂制备成果数据库,加大首台(套)装备、首批次材料应用力度,探索“AI+制造”应用场景。加速科研攻关。积极参与集团公司“大兵团”科研,发挥自身全流程制备技术优势。全力推进国家科技重大专项、中国石化“十条龙”科技攻关项目,集中优势力量突破关键技术。促进成果转化。与系统内研究院探索定向委托开发等合作模式,畅通全链条科技成果产业化路径,加快成果到商品再到效益的转化。

坚定不移提升产业布局控制力,培育发展创效新动能。加快培育和发展新质生产力,构建安全稳定、敏捷高效的生态体系,推动催化剂产业链强链补链延链。在强链方面,抓好装置升级和产品迭代,推进以“两基地一中心”为核心的重点项目实施,完成天津新材料生产基地一期、科创中心建设项目建设,启动上海基本有机催化剂制备基地建设。在补链方面,不断向产业链价值链高端攀升,加快迈进氢能、电催化、绿色低碳循环、碳基新材料等新领域,开展协同攻关。做好生产实践经验规律性总

产业转型升级培育新动能。在延链方面,以“自建+合资”方式延伸上下游产业链,上游深化与重要原材料生产商合资合作,实现原材料自主可控;下游大力发展废催化剂循环经济,加快华东、华北等自建废处处置基地建设,推进华北、华南两家合资公司股权控股。

坚定不移增强国际经营竞争力,开辟市场扩效新空间。以高质量共建“一带一路”为指引,借助中国石化海外平台“组团出海”,构建“技术+服务+运营”三位一体优势,培育国际化经营“增长极”。用技术突破市场。突出技术引领,探索建立本土化催化剂技术标准,着力解决催化剂海外应用“水土不服”问题。重点做好PX(对二甲苯)吸附剂、连续重整等催化剂市场攻关,针对用户需求开发定制化产品,打造差异化竞争优势。用服务巩固合作。组建专业化服务团队,提供一站式解决方案。采取内部培养和外部引进相结合的方式,打造高水准国际化技术服务人才队伍。用运营保障需求。快速推

进与海外企业合资合作建厂,实现催化剂海外生产供应。完善全球服务网络,设立境外销售公司,实现零时差保障。

坚定不移激发深化改革内生力,构建运营提效新机制。坚决打好改革深化提升行动收官战,不断完善“管理、授权、激励”三大机制,全力打造催化剂改革样板。聚焦管理提质量。坚持质量和效率相统一,进一步理顺基层治理架构。注重系统集成,加强各项改革举措的协调配套,实现运行管理高效化。聚焦授权激励活力。持续深化为科研人员松绑赋能,完善课题负责人制度,赋予课题负责人更大自主权。深化实施“揭榜挂帅”,打造创新产品运营团队,推动科研成果快速创效。聚焦激励增动力。深化三项制度改革,抓好干部末等调整和不胜任退出,健全市场化用工机制。突出考核的科学性、针对性、实效性,构建更具激励性的差异化分配体系。

(作者为催化剂公司党委书记、董事长)

坚持价值引领 打造中国石化新经济领域重要名片

接有关业务,有序推进集团公司直属企业税务服务试点。内控业务扩大企业端审批流试点,探索优化共享模式下的内控服务体系。全面升级一体化共享服务内容,积极为新设企业、改革调整企业提供一体化共享服务,打造创新实施“大共享”的样板工程。

突出强基固本,推动主营业务提质增效。始终坚持服务为本、质效优先,持续提升业务标准化、流程优化水平,做精做优主营业务。财务共享持续提升质量指标,推进智能审核标准化规则完善和功能拓展,积极推广特殊资金等新业务。人力资源共享健全人力资源数据维护和管理机制,推进业务端前移、跨业务流程协同,做强做实区域服务中心,提供招聘入职、社保档案、培训实习等一体化现场服务。IT共享全面提升以一体化运维为主线的基础服务,拓展企业系统流程优化设计、运维可视化、自动化等应用解决方案,全口径输出IT运维服务能力。石

化党建平台锚定数字化赋能智慧党建,不断提升平台实用性、互动性和智能分析能力。商旅平台结合数电票应用,优化报销对账结算流程,探索自动报销新模式,持续降低财务成本。信息技术中心持续强化信息化建设和运行全生命周期的进程管控与安全防控,保障集团信息和数字化核心资产安全高效运行。

深化数智赋能,充分发挥共享服务价值。紧跟数字化发展大势,坚持创新驱动发展,强化一体化协作和核心技术攻关,争当集团公司数字化转型排头兵。结合集团公司“AI+”专项行动部署要求,探索建立“业务+IT”融合的科技创新机制,发挥共享数据集中优势,加快推进基础大模型的研究应用,打造一体化的数据治理、建模、分析、运营服务能力。积极研究AI技术在账务数据合理性、合法性和逻辑性方面的智慧应用。持续做好人力资源数据治理,探索人工智能在人岗匹配等业务场景中的应用。围绕IT一体化运维

系统优化提升,加快推进智能监控预警、智能运维助手等场景建设。强化自主研发能力,扩大“智享平台”等智能产品应用,开展人工智能、大数据技术等专业培训,加快数字化转型步伐。

打造行业标杆,持续提升品牌影响力。坚持以客户为中心,持续增强共享服务价值创造能力,不断提升客户认可度和品牌影响力。增强行业引领力,承担人力资源共享服务国家标准编制任务,持续赋能行业发展。聚焦客户需求,推进产品研发与管理体系建设,健全“业务+市场+技术”的前中后台全过程服务协作模式,加快孵化数智服务、风险防控、咨询、A1技术等高端产品,打造全价值链全生命周期企业管理服务产品体系。纵深推进品牌引领行动,推动品牌传播与业务拓展协同联动,积极发挥财务共享一体化专委会、管理会计专委会等平台作用,通过客户座谈会、公众开放日等,广泛宣传石化共享品牌。

(作者为共享服务公司总经理、党委书记)